
土木学会誌2023年6月号

これからの時代の土木学会誌のありかたを考えよう
「土木学会誌に関するアンケート結果」

2023年6月
土木学会誌編集委員会6月号担当委員



はじめに

土木学会誌2023年6月号では、会員の皆さんと一緒に、これからの時代の学会誌のありかたを考えていくための
きっかけとして、「これからの時代の土木学会誌のありかたを考えよう」と題した特集を組みました。

その大きな柱のひとつが、読者の皆さんが今の学会誌をどう思っているのか、これからの学会誌に何を期待し
ているのかを把握するために実施した大規模アンケートです。なんと学会誌の歴代アンケートを大幅に超える
3165名もの方に回答いただきました。みなさまの学会誌に対する関心の高さを実感できたこと、編集委員会一同、
あらためてご協力いただいたみなさまに感謝申し上げます。

アンケートの結果の抜粋は特集記事「土木学会誌はどう読まれている？」に、結果を踏まえた担当委員の思い
は「あなたにとって必要な存在になるために」にまとめましたが、誌面の都合もあり、全てのアンケート結果の
掲載には至っておりません。
そこで、これからの時代の学会誌のありかたを考える一つの手がかりになるよう、アンケート結果を公開しま

す。ぜひ、学会誌に対する本音をご覧ください。
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土木学会誌編集委員⾧ 岩城一郎
特集担当主査：二井昭佳
特集企画担当：大畑空輝、川口暢子、菊原紀子、田中聖三、

田邊麻由子、濱名正泰、山本礼子
2023年6月1日



アンケート概要

• 調査期間
• 2022年11月15日~2022年12月23日

• 調査方法
• Google Formsによる

• 対象
• 土木学会員ならびに土木学会誌を読む可能性がある方

• 回答者数
• 3,165名

2



アンケート質問一覧
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NO Google Form上の質問項目 会員 会員
以外

掲載
ページ

1 1-1.土木学会員の種別を教えてください。 〇 - 4

2 1-2.年代を教えてください。 〇 〇 5

3 1-3.性別を教えてください。 〇 〇 6

4 1-4.職業の属性を教えてください。 〇 〇 7

5 1-5.学会員歴を教えてください。 〇 - 8

6 1-6.土木学会への入会の理由を教えてください。（複数回答可） 〇 - 9

7 2-0.土木学会誌を知っていますか。 - 〇 10

8 2-1.土木学会誌を読む頻度を教えてください。 〇 〇 11

9 2-1-1.土木学会誌の読み方を教えてください。 〇 〇 12

10 2-1-2.読もうと思ったときの理由を教えてください。（複数回答可） 〇 〇 13

11 2-1-3.土木学会誌の活用方法を教えてください。（複数回答可） 〇 〇 14
2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してくだ
さい

12 ①ページ数 〇 〇 15

13 ②記事数 〇 〇 16

14 ③図や写真の数 〇 〇 17

15 ④内容の分かりやすさ 〇 〇 18

16 ⑤記事の形式 〇 〇 19

17 ⑥著者（執筆者、座談会等の登壇者）について（複数回答可） 〇 〇 20

18 2-1-5.あなたの仕事・生活などに土木学会誌は役に立っていますか 〇 〇 21

19 2-1-6.あなたは土木学会誌に満足していますか 〇 〇 22

20 2-2-1.土木学会誌を受け取ってからの行動を教えてください 〇 - 23

21 2-2-2.土木学会誌を読まない理由を教えてください。(複数回答可) 〇 - 24

22 2-2-3.どんな土木学会誌だったら読もうと思いますか。（複数回答可） 〇 - 25

NO Google Form上の質問項目 会員 会員
以外

掲載
ページ

23 3-1-1.どのようなテーマの特集を読んでみたいと思いますか。(複数回答可。最大3個) 〇 〇 26

24 3-1-2.どのようなテーマの連載を読んでみたいと思いますか。(複数回答可。最大3個) 〇 〇 27

25 3-1-3.学会誌に.登場してほしい人・会社があればご記載ください（自由記述） 〇 〇 -

26 3-2-1.表紙にはどのような情報を記載した方がよいと思いますか。（複数選択可） 〇 〇 28

27 3-2-2.学会誌のレイアウト（文字の方向）はどれがいいと思いますか。 〇 〇 29

28 3-2-3.紙面の体裁やレイアウトとしてあったらよいと思うものを教えてください。
（複数回答可） 〇 〇 30

29 3-2-4.学会誌の包装袋はどのような種類が望ましいと思いますか（複数回答可） 〇 - 31

30 3-3-1.公開媒体はどのようなものがあるとよいと思いますか。（複数回答可） 〇 - 32

31 3-3-2.土木学会誌は土木学会ホームページで会員向けにpdfファイルを公開していること
を知っていますか。また利用していますか。 〇 - 33

32 3-3-3.土木学会ホームページでのpdfファイル公開について、ご意見がある方はご記入く
ださい 〇 - 34

33 3-3-4.電子化・アプリ化された場合に期待したいことを教えてください（複数回答可） 〇 - 35

34 3-3-5.土木学会誌の多言語化は必要だと思いますか。 〇 - 36

35 3-3-6.現在、学会誌は学会員にのみに配布しています。学会誌のオープン化についてど
う思いますか。 〇 - 37

36 3-3-7.発行頻度はどの程度がよいと思いますか 〇 - 38

37 3-1-3.現在、学会誌は学会員にのみに配布しています。学会誌がオープン化（無料配
信）したら、読みますか。 - 〇 39

38 4-1.その他、土木学会誌へのご意見・感想等があればお願いします。（自由記述、150
文字以内） 〇 - -



1-1.土木学会員の種別を教えてください
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• 正会員は名誉会員・フェロー会員を含むが、
法人会員は含まない。

• 会員ではない方は、所属企業が法人会員で
あったり、ご家族が会員で、学会誌を読む
機会がある方、個人的に購入されている方
などを含む。

• 回答者の2/3が会員、1/3が会員ではない方
であった。

n=3,165



1-2.年代を教えてください
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会員 会員以外

n=2,135 n=1,030

60歳以上がやや少ないが、各年代からバランス良く回答が得られた。



1-3.性別を教えてください
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会員 会員以外

n=1,025n=2,132



1-4.職業の属性を教えてください
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会員 会員以外
n=1,030n=2,135



1-5.学会員歴を教えてください

8

回答者（会員）の約9割が入会2年
以上であった。

n=2,121



1-6.土木学会への入会の理由を教えてください
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1

1

14

33

45

56

0 20 40 60 80 100

自己研鑽

その他

学会誌を読むため

土木に関する知識・情報を得るため

論文投稿や学会主催のセミナー参加のため

所属先からの入会推奨

N=2,124

回答者割合（％）※

• 所属先からの入会推奨、論文投
稿やセミナー参加を選択する回
答者が多かった。

• 学会誌を読むためを選択した会
員は14%にとどまった。

※回答者割合は全回答者数のうち、項目を選択した回答者の割合を示す。
複数回答では回答結果を回答者割合で示した。

※会員のみ

複数回答



2-0.（会員以外の方へ）土木学会誌を知っていますか
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回答者（会員以外）の94％は
土木学会誌を知っており、72％は
学会誌を読んだことがあると回答。

※会員以外

n=1,030



2-1.土木学会誌を読む頻度を教えてください

11

会員 会員以外

回答者（会員）の76％は読んでいると回答。 回答者（会員以外）の40％は読んでいると回答。

n=2,135 n=1,030



2-1-1.土木学会誌の読み方を教えてください
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会員 会員以外

会員区分に関わらず、多くの人は興味があるところを読んだり、流し読みをしている。

824名, 51%686名, 42%

102名, 6%

7名, 1%
0名, 0%

興味のある記事を読んでいる 全体的に流し読みしている・パラパラ見ている

大体すべての記事を読んでいる 目次のみ見ている

お知らせ等を読んでいる

269名, 64%

132名, 32%

14名, 3% 3名, 1%
1名, 0%

興味のある記事を読んでいる 全体的に流し読みしている・パラパラ見ている

大体すべての記事を読んでいる 目次のみ見ている

お知らせ等を読んでいる

2-1.で,毎号/ほぼ毎号/ときおり読むと回答した会員/会員以外 が回答

n=1,619 n=419



2-1-2.読もうと思ったときの理由を教えてください
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会員 会員以外

1

3

12

14

22

53

71

0 20 40 60 80 100

その他

就職活動や資格取得などで役に立つから

いつも読むことにしているから

届いたから／特に理由はない

知人や付き合いのある会社等が登場しているか

ら

自身の業務や専門分野との関連が深いから

興味のある記事だったから

N=1,619 N=419

1

5

5

14

17

56

61

0 20 40 60 80 100

その他

就職活動や資格取得などで役に立つから

いつも読むことにしているから

届いたから／特に理由はない

知人や付き合いのある会社等が登場しているか

ら

自身の業務や専門分野との関連が深いから

興味のある記事だったから

会員区分に関わらず、多くの人は興味や業務との関連から学会誌を読んでいる

回答者割合（％） 回答者割合（％）

2-1.で,毎号/ほぼ毎号/ときおり読むと回答した会員/会員以外 が回答
複数回答



2-1-3.土木学会誌の活用方法を教えてください

N=1,610

会員区分に関わらず、多くの人は情報収集や息抜きに活用している

会員 会員以外

回答者割合（％）

N=415

1

1

8

39

36

64

0 20 40 60 80 100

特になし

愛読書

資格取得・試験対策

業務や講義の補足資料

息抜き（読み物として）

知識・情報収集、スキルアップ

回答者割合（％）

2-1.で,毎号/ほぼ毎号/ときおり読むと回答した会員/会員以外 が回答

0.4

2

7

28

40

71

0 20 40 60 80 100

特になし

愛読書

資格取得・試験対策

業務や講義の補足資料

息抜き（読み物として）

知識・情報収集、スキルアップ

複数回答



①ページ数
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会員 会員以外

とても少ない, 5名, 0%

少ない, 74名, 5%

ちょうど良い, 

1374名, 85%

多い, 137名, 9%

とても多い, 24名, 1% とても少ない, 2名, 0%

少ない, 15名, 4%

ちょうど良い, 

359名, 86%

多い, 36名, 9%

とても多い, 5名, 1%

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください

n=1,614 n=417



②記事数
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会員 会員以外

とても少ない, 2名, 0%

少ない, 74名, 5%

ちょうど良い, 

1282名, 79%

多い, 233名, 14%

とても多い, 26名, 2% とても少ない, 2名, 1%

少ない, 20名, 5%

ちょうど良い, 

335名, 81%

多い, 51名, 12%

とても多い, 6名, 1%

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください

n=1,617 n=414



③図や写真の数
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会員 会員以外

とても少ない, 26名, 2%

少ない, 339名, 

21%

ちょうど良い, 

1053名, 66%

多い, 168名, 

10%

とても多い, 22名, 1% とても少ない, 7名, 2%

少ない, 79名, 19%

ちょうど良い, 

274名, 66%

多い, 48名, 12%

とても多い, 6名, 1%

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください

n=1,608 n=414



④内容の分かりやすさ
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会員 会員以外

全然分からない, 4名, 0%

分からない, 226名, 14%

ちょうど良い, 

810名, 50%

分かる, 460名, 

29%

とてもよく分かる, 116名, 7% 全然分からない, 3名, 1%

分からない, 59

名, 14%

ちょうど良い, 

225名, 54%

分かる, 111名, 

27%

とてもよく分かる, 19名, 4%

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください

n=1,616 n=417



⑤記事の形式
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N=1,608

会員 会員以外

回答者割合（％）

N=413

1

27

32

44

0 10 20 30 40 50

その他

座談会やインタビュー記事に

興味がある

どちらでもよい

執筆記事に興味がある

1

30

33

46

0 10 20 30 40 50

その他

座談会やインタビュー記事に

興味がある

どちらでもよい

執筆記事に興味がある

回答者割合（％）

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください
複数回答



⑥著者
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N=1,615

回答者割合（％）

会員 会員以外

N=417

12

1

23

32

41

44

0 10 20 30 40 50

特になし

その他

若手に多く登壇してほしい

土木分野外の方に多く登壇

してほしい

著者・登壇者の会社、年代、

性別の多様性がほしい

土木分野の専門家に多く

登壇してほしい

16

1

28

23

34

45

0 10 20 30 40 50

特になし

その他

若手に多く登壇してほしい

土木分野外の方に多く登壇

してほしい

著者・登壇者の会社、年代、

性別の多様性がほしい

土木分野の専門家に多く

登壇してほしい

回答者割合（％）

2-1-4.土木学会誌全体について、読んでいて思うところを選択してください
複数回答



2-1-5.あなたの仕事・生活などに土木学会誌は役に立っていますか
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会員 会員以外
n=1,619 n=419



2-1-6.あなたは土木学会誌に満足していますか
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会員 会員以外
n=1,619 n=419



2-2-1.土木学会誌を受け取ってからの行動を教えてください
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n=516

学会誌を読まない会員の52%は開
封または学会誌を開くことなく、
保管・廃棄している。

175名, 34%

92名, 18%68名, 13%

181名, 35%

開封せずに保管・廃棄

開封するが、土木学会誌を開

くことなくそのまま保管・廃棄

開封し土木学会誌の目次を

見て、そのまま保管・廃棄

全体をパラパラ見るが、内容

はあまり読まずに保管・廃棄

会員のみ

2-1.でほとんど/全然読まないと回答した会員



1

16

21

36

40

43

0 10 20 30 40 50

他の雑誌等と内容が重複している

興味を引く写真やレイアウト等

がない

記事の内容が分かりにくい

・面白くない

あまり読んでいないのでよく

わからない、特に理由はない

興味がある記事がない

読んでいる時間がない

2-2-2.土木学会誌を読まない理由を教えてください

24

N=516

読まない理由として、
・時間がない
・興味がある記事がない
・読んでいないから分からない、特に理由はない
などが選ばれていた。

回答者割合（％）

会員のみ

2-1.でほとんど/全然読まないと回答した会員
複数回答



1

0

41

39

46

52

0 20 40 60 80 100

その他

発行回数を年に数回に減らす

電子化（アプリ、ＷＥＢ版など）

される

軽い読み物として手軽に

読めるような内容やページ数

仕事や資格取得などに役立つ

記事が掲載される

興味をひくような記事や写真

などが掲載される

2-2-3.どんな土木学会誌だったら読もうと思いますか

25

N=516

・興味を引く
・仕事や資格取得に役立つ
・手軽に読める
・電子化される
といった意見が見られた。

回答者割合（％）

会員のみ

2-1.でほとんど/全然読まないと回答した会員
複数回答



3-1-1.どのようなテーマの特集を読んでみたいと思いますか。
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会員 会員以外

1

22

24

28

30

31

32

32

37

44

54

0 20 40 60 80 100

その他

地球環境

資源・エネルギー

何かしら土木に関わるが他分野のこと（宇宙、深

海、観光、書籍・映画など）

構造物（計画・設計、デザイン、施工、維持管理）

海外のこと（技術、事例、仕組み、働き方等）

事故・災害（事例、対策、復興など）

人（働き方、Ｄ＆Ｉ、教育・育成、採用など）

歴史（構造物、地域、人など）や国土計画

業界紹介（現場特集、コンサル特集など）

最新の/ホットな技術・分野のこと

1

9

10

10

17

13

17

16

12

23

24

0 20 40 60 80 100

その他

地球環境

資源・エネルギー

何かしら土木に関わるが他分野のこと（宇宙、深

海、観光、書籍・映画など）

構造物（計画・設計、デザイン、施工、維持管理）

海外のこと（技術、事例、仕組み、働き方等）

事故・災害（事例、対策、復興など）

人（働き方、Ｄ＆Ｉ、教育・育成、採用など）

歴史（構造物、地域、人など）や国土計画

業界紹介（現場特集、コンサル特集など）

最新の/ホットな技術・分野のこと

回答者割合（％） 回答者割合（％）

N=2,135 N=1,019

複数回答



3-1-2.どのようなテーマの連載を読んでみたいと思いますか
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会員 会員以外

1

5

6

7

8

11

17

20

23

36

37

44

50

54

0 20 40 60 80 100

その他

学生向け就活関連（学生へのアドバイス、企業の求め

ている人物像・能力）

連続小説（数か月単位で連続する読み物）や四コマ漫

画

土木学会長インタビュー

学生が取材する構造物や土木の現場紹介

書籍紹介

学生向け土質や構造力学等の基礎知識

雑学紹介（土木に限らない）

資格試験対策・スキルアップ

土木の業界・仕事・働き方等の紹介

土木遺産や歴史的構造物の紹介

国内外を含む優れたプロジェクト事例の解説

土木に関する時事ネタ・法律・規制等のわかりやすい

解説

技術紹介（先進技術、基礎技術）、新事業紹介

1

4

5

3

6

6

9

18

26

48

29

37

42

58

0 20 40 60 80 100

その他

学生向け就活関連（学生へのアドバイス、企業の求め

ている人物像・能力）

連続小説（数か月単位で連続する読み物）や四コマ漫

画

土木学会長インタビュー

学生が取材する構造物や土木の現場紹介

書籍紹介

学生向け土質や構造力学等の基礎知識

雑学紹介（土木に限らない）

資格試験対策・スキルアップ

土木の業界・仕事・働き方等の紹介

土木遺産や歴史的構造物の紹介

国内外を含む優れたプロジェクト事例の解説

土木に関する時事ネタ・法律・規制等のわかりやすい

解説

技術紹介（先進技術、基礎技術）、新事業紹介

回答者割合（％） 回答者割合（％）

N=2,135 N=1,013

複数回答



30

3

9

3

18

15

24

15

0 10 20 30 40 50

その他・不明

研究機関

経営者

行政機関

専門家(他分野)

専門家(土木)

タレント，評論家，作家

企業

3-1-3.学会誌に.登場してほしい人・会社があればご記載ください
（自由記述）

28

会員 会員以外

17

2

7

7

16

19

25

27

0 10 20 30 40 50

その他・不明

研究機関

経営者

行政機関

専門家(他分野)

専門家(土木)

タレント，評論家，作家

企業

回答者割合（％） 回答者割合（％）

N=203 N=34

※個人名・企業名などを区分して整理

複数回答



3-2-1.表紙にはどのような情報を記載した方がよいと思いますか

29

会員 会員以外

表紙への内容として、特集のテーマのほかに、記事タイトルや概要も記載されて
いると良いを選択した人が2割前後みられた。

回答者割合（％） 回答者割合（％）

2

8

18

27

73

0 20 40 60 80 100

その他

連載の記事タイトル

特集の概要

特集の記事タイトル

特集のテーマ

※現在のデザインで掲載あり

1

7

31

23

70

0 20 40 60 80 100

その他

連載の記事タイトル

特集の概要

特集の記事タイトル

特集のテーマ

※現在のデザインで掲載あり

N=2,092 N=417

複数回答



3-2-2.学会誌のレイアウト（文字の方向）はどれがいいと思いますか

30

会員 会員以外

縦書き・横書きに対しては「どちらでもよい」が最も多い結果となった。

n=2,135 n=419



3-2-3.紙面の体裁やレイアウトとしてあったらよいと思うものを
教えてください

31

会員 会員以外

図や写真を多めにする、概要・キーワードを掲載するなど、
記事の大枠が端的に分かるものが求められている

回答者割合（％） 回答者割合（％）

N=2,093 N=417

2

18

18

29

35

39

0 10 20 30 40 50

その他

フルカラー/カラーページを増やす

文字を大きくする

特に変更は必要ない

（今と同じでよい）

記事の概要やキーワード

（100～150文字程度）

今よりも、写真や図を多めにする

0

21

16

25

40

44

0 10 20 30 40 50

その他

フルカラー/カラーページを増やす

文字を大きくする

特に変更は必要ない

（今と同じでよい）

記事の概要やキーワード

（100～150文字程度）

今よりも、写真や図を多めにする

複数回答



51

40

6

4

2

0.5

0.4

0.4

0.3

0.3

0 20 40 60 80 100

今と同じでよい

ビニール袋をやめて、紙袋など

環境に配慮した包装にする

両面を透明にし、表紙が見えるようにする

電子化で冊子を廃止

特集テーマ名等の内容を記載する

宛先のラベルを剥がしやすくする

コスト優先

開封しやすいパッケージ

包装なし

その他

3-2-4.学会誌の包装袋はどのような種類が望ましいと思いますか

32

学会誌送付時の包装は、
「今と同じで良い」を選択した人が約5割で
ある一方、「環境に配慮した包装」を選択し
た人も約4割おり、環境に対する意識の高さ
が感じられる。

回答者割合（％）

会員のみ
N=2,120

複数回答



3-3-1.公開媒体はどのようなものがあるとよいと思いますか

33

冊子のみを希望する人は22%である一方、
冊子併用も含む電子化を希望する人が78％
であった。

会員のみ

n=2,134



3-3-2.土木学会誌は土木学会ホームページで会員向けにpdfファイルを公開
していることを知っていますか。また利用していますか

34

利用している人が13%にとどまっており、
大部分の会員に利用されていない。

会員のみ

n=2,121



3-3-4.電子化・アプリ化された場合に期待したいことを
教えてください

35

53%

51%

44%

28%

8%

7%

2%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

動画の掲載

拡大できる図や写真

キーワードによる記事の検索

タグによる関連記事の表示・リンク

音声読み上げ機能

英語化

その他

特にない

N=2,134

動画の掲載、図・写真の拡大、キーワード検
索など、現在のデバイスでごく当たり前にで
きることが学会誌の電子化でもできることが
望まれている。

回答者割合（％）

会員のみ

複数回答



3-3-5.土木学会誌の多言語化は必要だと思いますか

36

日本語/英語併記よりも、ウェブサイトやア
プリで翻訳ツールを活用できれば良いと考え
る意見が多い結果となった。

会員のみ

n=2,104

1085名, 52%

272名, 13%

747名, 35%
全文、日本語のみで良い

（多言語化は不要）

全文、日本語・英語併記が

良い

自動翻訳等で多言語に対応

できれば良い



3-3-6.現在、学会誌は学会員にのみに配布しています。
学会誌のオープン化についてどう思いますか

37

会員のみ

n=2,134

全て無料、一部無料を合わせ、学
会誌を公開することに賛成の意見
が全体の6割以上となった。



3-3-7.発行頻度はどの程度がよいと思いますか

38

会員のみ

n=2,134



3-1-3.現在、学会誌は学会員にのみに配布しています。学会誌が
オープン化（無料配信）したら、読みますか

39

n=606

会員以外のみ（2-1.でほとんど/全然読まないと回答した方）


